«Прямая линия» с Уполномоченным – о праве на социальную защиту

OSIIECTBEHHAR II HONOVERIOTO IO IO 1 A Pro-Lanceoli o KALSV PKHH 1 A AREXAND

Уважаемые читатели!

В этот выпуск «Прямой линии» вошли ответы на вопросы, заданные Уполномоченному по правам человека за истекший месяц. Они объединяются общей тематикой – правом на социальную защиту в различных ее формах. В ответах содержатся не только разъяснения прав граждан, исходя из положений действующего законодательства, но и сведения о мерах, предпринимаемых Уполномоченным по правам человека, по совершенствованию норм права в целях обеспечения конституционных гарантий в отношении всех граждан, находящихся в сходных жизненных обстоятельствах. Надеюсь, информация будет полезной для Вас, поможет защитить Ваши права или не допустить их нарушения!

С уважением, Сергей БАБУРКИН, Уполномоченный по правам человека в Ярославской области

Лариса Викторовна, Ярославль

Сергей Александрович, я пенсионер и, к сожалению, имею задолженности перед банками. Поэтому из моей пенсии удерживают суммы в счет погашения долгов: удерживает и Социальный фонд, и судебные приставы. Оставшаяся сумма меньше прожиточного минимума. Законно ли это? Я слышала, что прожиточный минимум должны оставлять.

Сергей БАБУРКИН:

- Такая ситуация, к сожалению, возможна. Согласно ст. 99 Федерального закона «Об исполнительном производстве» при исполнении исполнительного документа (нескольких исполнительных документов) с должника-гражданина может быть удержано не более пятидесяти процентов заработной платы и иных доходов. Федеральной службой судебных приставов при решении вопроса о сохранении прожиточного минимума должнику учитываются только исполнительные документы, находящиеся на принудительном исполнении в этой службе. В случаях, когда заявители-взыскатели предъявляют исполнительные документы непосредственно в Отделение Социального фонда России по Ярославской области, Отделение по каждому из них устанавливает процент удержания из пенсии.

Федеральным законом «Об исполнительном производстве» предусмотрена возможность для должника обратиться с заявлением о сохранении заработной платы и иных доходов ежемесячно в размере прожиточного минимума только к судебному приставу-исполнителю либо в банк или иное кредитное учреждение. В Отделение СФР по ЯО с таким заявлением должник обратиться не может. Поэтому если исполнительные документы в отношении одного должника поданы на исполнение несколькими взыскателями по своему выбору либо в Отделение СФР по ЯО напрямую (минуя Службу судебных приставов), либо в службу судебных приставов, то каждая из названных служб будет производить взыскание на основании полученных документов самостоятельно в соответствии с законом. Однако совокупный размер удержаний в таком случае может привести к уменьшению дохода должника до суммы ниже прожиточного минимума.

Алена, Переславлъ

Сергей Александрович, здравствуйте! Мой муж, участник СВО, имеет право на получение выплат как ветеран боевых действий. Оригинал удостоверения находится у него в зоне СВО. Без него мы не можем подать заявление на установление таких выплат. Как быть?

Сергей БАБУРКИН:

– Алена, подобные вопросы, связанные с установлением денежной выплаты лицам из числа ветеранов боевых действий, не редкость.

Ежемесячная денежная выплата ветеранам предусмотрена статьей 23.1 Федерального закона «О ветеранах». Постановление Правительства Российской Федерации от 29.12.2022 № 2520 (в редакции от 20.09.2023) «Об особенностях осуществления в 2023 году мер социальной защиты (поддержки) отдельным категориям лиц» определило, что ежемесячная денежная выплата гражданам из числа ветеранов боевых действий, принимающим участие (содействующим выполнению задач) в специальной военной операции, устанавливается без подачи заявления со дня признания гражданина ветераном боевых действий на основании сведений об оформлении соответствующего удостоверения единого образца, полученных Социальным фондом Российской Федерации от федеральных органов исполнительной власти, федеральных государственных органов, осуществляющих выдачу этих удостоверений.

В целях урегулирования данной ситуации Уполномоченный по правам человека направил запрос в Социальный фонд России.

Валерий, Рыбинск

Сергей Александрович, правомерно ли, что на выплату членам семьи погибшего участника СВО не вправе претендовать его совершеннолетние дети? Считаю несправедливым.

Сергей БАБУРКИН:

– Действительно, Указ Президента Российской Федерации от 05.03.2022 № 98 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим, лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, и членам их семей» предусматривает осуществление единовременной выплаты членам семей в размере 5 млн рублей в равных долях. При этом согласно Указу категории членов семей определяются в соответствии с Федеральным законом «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации» и Федеральным законом «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат». По смыслу норм, содержащихся в названных федеральных законах, к категории членов семей, имеющих право на данную выплату, в настоящее время не относятся совершеннолетние дети погибших участников боевых действий.

В целях содействия рассмотрению вопроса о расширении перечня лиц, имеющих право на получение единовременной выплаты, установленной данным Указом, Уполномоченным по правам человека направлены предложения в Совет Федерации Федерального собрания.

Людмила, Большесельский район

Здравствуйте! Мой бывший муж находится в зоне СВО. Призывался из Подмосковья. Слышала, что наши общие дети имеют право на различные меры социальной поддержки для членов семей участников СВО, только если их отец призывался с территории Ярославской области. Так ли это?

Сергей БАБУРКИН:

- Людмила, рад сообщить Вам, что это не так. Некоторое время такое положение имело место. Однако недавно Ярославская областная Дума внесла в Закон области «О мерах социальной поддержки членов семей отдельных категорий граждан в связи с проведением специальной военной операции» изменения, исключившие требование о призыве участников СВО с территории области как условие оказания мер социальной поддержки членам их семей (в том числе детям от расторгнутых браков), находящимся на территории нашей области. Думаю, уместно заметить, что Уполномоченный по правам человека также причастен к данным изменениям, поскольку в интересах обратившихся к нему граждан вносил аналогичные предложения в Правительство области.

Ираида, Ярославский район

Сергей Александрович, подскажите, пожалуйста, имею ли я право на выплаты за отключение электричества: в деревне, где я проживаю, было, как нам сказали, «плановое отключение» электричества, но это было в феврале, при морозе, на несколько часов. Дом вымерз, батареи остыли.

Сергей БАБУРКИН:

– Ираида, вопрос, который Вы задаете, к сожалению, оказался актуальным этой зимой для жителей отдельных районов области. Однако во избежание недоразумений следует иметь в виду следующее.

Выплаты, которые Вы имеете в виду, предусмотрены для обстоятельств, вызванных чрезвычайной ситуацией. Прежде всего некая критическая ситуация, создающая угрозу жизни, здоровью, имуществу людей, должна быть признана чрезвычайной ситуацией (ЧС). Лицам, пострадавшим от таких ситуаций, действительно предоставлены определенные права, в том числе права на получение денежных выплат. При этом следует помнить, что получение выплат обусловлено соблюдением некоторых требований.

Выплаты осуществляются на основании заявления, поданного в орган социальной защиты населения муниципального образования области по месту жительства или месту пребывания заявителя. В целях установления факта причинения вреда (ущерба) имуществу заявителя в результате ЧС орган социальной защиты населения проводит обследование жилого помещения заявителя.

Для получения выплат в зависимости от их вида помимо документов, удостоверяющих личность (полномочия) заявителя, потребуется:

- справка о причинении в результате ЧС вреда (ущерба) здоровью, выданная лечебным учреждением;
- заключение об установлении факта причинения вреда (ущерба) имуществу (утрате имущества первой необходимости) заявителя в результате ЧС;
- либо копии соответствующих решений суда, установивших право заявителя на назнанемие выплат

В Вашем случае, очевидно, имеет место иная ситуация. Если Вы или Ваше имущество пострадали в результате описанных событий, то при наличии документального подтверждения фактов отключения электричества и причинения вреда здоровью или имуществу, а также причинной связи между этими событиями Вы вправе обратиться за возмещением вреда в суд.

<u>КАК ОБРАТИТЬСЯ К УПОЛНОМОЧЕННОМУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА</u> В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ СЕРГЕЮ БАБУРКИНУ?

- ◆ записаться на личный прием или получить консультацию по тел.(4852) 78-60-32 (в рабочие дни с 9.00 до 17.00);
- подать обращение через круглосуточную интернетприемную на сайте Уполномоченного по правам человека в Ярославской области www.up76.ru, заполнив специальную форму обратной связи;
- ◆ направить письменное обращение по почте по адресу:
 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, д. 28;
- оставить обращение или сообщение
 Уполномоченному на официальной странице
 омбудсмена в социальной сети
 ВКонтакте и в мессенджере Telegram.